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ಅಭಾಯ್ಸ  7.1 

7.1.1 ಕೆಳಗಿನ ಬಿಂದುಗಳ ಜೋಡಿಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) (2,3),(4,1) ⇒   (x1,y1), (x2,y2) d= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )31()24( −+− = 44 + = 8 =2 2

(ii) (-5,7), (-1,3) ⇒ (x1,y1), (x2,y2) d= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )73()51( −++− = 22 )4()4( −+ = 1616 + = 32 =4 2  

(iii) (a,b), (-a,-b) ⇒ (x1,y1), (x2,y2) d= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )()( bbaa −−+−− = 22 )2()2( ba −+− = 22 44 ba +  

=2 22 ba +
7.1.2.(0, 0) ಮತುತ್ )36, 15) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  .ನಿಮಗೀಗ  Ļಭಾಗ 7.2 ರĹಲ್ ಚಚಿರ್ಸಲಾದ A ಮತುತ್ B ನಗರಗಳ ನಡುĻನ 

ಅಂತರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದೆ? 

(x1,y1), (x2,y2) ⇒  (0,0), (36,15) 
d= 22 )015()036( −+− = 22 1536 + = 2251296 + = 1521 =39 
A(0,0)  B(36,15) ನಗರಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 39km 
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7.1.3.(1, 5), (2, 3) ಮತುತ್ (2, -11) ಎಂಬ ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖಾಗತವೇ ಎಂದು ನಿಣರ್ಯಿľ. 

ಶೃಂಗಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ  A= (1,5), B=(2,3), C= (-2,11) ಆಗಿರĹ. 

A= (1,5), B=(2,3)    ⇒  dAB= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )53()12( −+− = 41+ = 5  

B=(2,3), C= (-2,11) ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )311()22( −−+−− = 19616 + = 212   

C= (-2,11), A= (1,5)⇒  dCA= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )11(5()2(1( −−+−− = 22 )115()21( +++ = 2569+ = 265  

5 + 212  ≠  265  ⇒  dAB + dBC=≠  dCA  ⇒   AB+BC ≠ CA.  
⇒ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖಾಗತವಲಲ್. 

7.1.4.(5, -2), (6, 4) ಮತುತ್  (7, -2) ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ ಶೃಂಗ ಬಿಂದುಗಳಾಗಿವೆಯೇ ಎಂದು ಪರಿļೕĹľ. 

ಶೃಂಗಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ  A= (5,-2), B=(6,4), C= (7,-2) ಆಗಿರĹ.  

A= (5,-2), B=(6,4)    ⇒  dAB= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )24()56( ++− = 361+  = 37  

B=(6,4), C= 7,-2)     ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )42()67( −−+− = 361+ = 37  

dAB= dBC ⇒AB= BC⇒  ತಿಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳು ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ ಶೃಂಗಗಳು A, B, C. 
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7.1.5.ಒಂದು ತರಗತಿಯĹಲ್ ನಾಲುಕ್ ಮಂದಿ ಗೆಳತಿಯರು ಚಿತರ್ ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ A, B, C ಮತುತ್ D ಎಂಬ ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಕುĺತಿರುತಾತ್ರೆ .ಚಂಪಾ ಮತುತ್ ಚಮೇĹ 

ತರಗತಿŴಳಕೆಕ್ ಬರುತಾತ್ರೆ .ಕೆಲವು ನಿಮಿಷ ಅವರನುನ್ ಗಮನಿľದ ಬĺಕ ಚಂಪಾ ಚಮೇĹಯĹಲ್ ಕೇಳುತಾತ್ಳೆ  "  "ABCD ಒಂದು ಕಂಬಸಾಲು ಚೌಕವೆಂದು ನಿನಗೆ 

ಅನಿಸುತಿತ್ಲಲ್ವೆ?" ಎಂದು. ಚಮೇĹ ಒಪುಪ್ವುದಿಲಲ್ .ದೂರಸೂತರ್ವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಅವರಿಬಬ್ರĹಲ್ ಯಾರು ಸರಿ ಎಂಬುದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

A=(3,4), B=(6,7), C=(9,4), D=(6,1) 
A=(3,4), B=(6,7) ⇒  dAB= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )47()36( −+− =
22 33 + = 99+ = 18  

B=(6,7), C=(9,4) ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )74()69( −+− =

22 33 + = 99+ = 18  
C=(9,4), D=(6,1) ⇒  dCD= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )41()96( −+− =
22 33 + = 99+ = 18  

A=(3,4), D=(6,1) ⇒  dAD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )41()36( −+− =

22 33 + = 99+ = 18  
dAB= dBC= dCD= dAD   ⇒  AB=BC=CD=AD⇒  ಚತುಭುರ್ಜದ ಎಲಾಲ್  ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮ.  

A=(3,4), C=(9,4) ⇒  dAC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )44()49( −+− =

062 + =6 

B=(6,7), D=(6,1) ⇒  dBD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )71()66( −+− =

260+ =6 
dAC= dBD   ⇒  AC=BD⇒  ಚತುಭುರ್ಜದ ಎರಡೂ ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ & 

AB2+BC2=(18+18)=36=62=ಕಣರ್AC2 

AB2+AD2=(18+18)=36=62=ಕಣರ್BD2 

ಚತುಭುರ್ಜದ ಎಲಾಲ್  ಬಾಹುಗಳು ಸಮ , ಚತುಭುರ್ಜದ ಎರಡೂ ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಕಣರ್ಗಳ 

ವಗರ್ ಭುಜಗಳ ವಗರ್ಕೆಕ್ ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ABCD  ಒಂದು ಚೌಕ. 
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7.1.6.ಕೆಳಗಿನ ಬಿಂದುಗĺಂದ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ಉಂಟಾಗುವುದಾದರೆ, ಉಂಟಾದ ಚತುಭುರ್ಜದ Ļಧವನುನ್ ಹೆಸರಿľ ಮತುತ್ ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರಕೆಕ್ ಕಾರಣವನುನ್ ಕೊಡಿರಿ 
(i)(-1,-2),(1,0),(-1,2),(-3,0)   
 

 

 
A=(-1,-2), B=(1,0), C=(-1,-2), D=(-3,0) 
A=(-1,-2), B=(1,0)  ⇒dAB= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 })2(0{)}1(1{ −−+−− = 22 22 + = 8  

B=(1,0), C=(-1,-2) ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )02()11( −+−− = 22 2)2( +−  = 8  

C=(-1,-2), D=(-3,0) ⇒  dCD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )20()}1(3{ −+−−− = 22 )2()2( −+− = 8  

A=(-1,-2), D=(-3,0)⇒  dAD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )}2(0{()}1(3{ −−+−−− = 22 2)2( +− = 8  

dAB= dBC=dCD=dAD   ⇒  AB=BC=CD=AD⇒  ಚತುಭುರ್ಜದ ಎಲಾಲ್  ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

A=(-1,-2), C=(-1,-2) ⇒  dAC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )}2(2{()}1(1{( −−+−−− = 22 40 + =4 

B=(1,0), D=(-3,0)   ⇒  dBD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 0)13( +−− = 0)4( 2 +− =4 

dAC= dBD   ⇒  AC=BD⇒  ಚತುಭುರ್ಜದ ಎರಡೂ ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ. 

AB2+BC2=(8+8)=16=42=ಕಣರ್AC2 

AD2+AB2=(8+8)=16=42=ಕಣರ್BD2 

ಚತುಭುರ್ಜದ ಎಲಾಲ್  ಬಾಹುಗಳು ಸಮ , ಚತುಭುರ್ಜದ ಎರಡೂ ಕಣರ್ಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಕಣರ್ಗಳ ವಗರ್ ಭುಜಗಳ ವಗರ್ಕೆಕ್ ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ABCD  ಒಂದು 

ಚೌಕ. 
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(ii)(-3,5), (3,1), (0,3), (-1,-4) 
 

 
A=(-3,5), B=(3,1), C=(0,3), D=(-1,-4) 
A=(-3,5), B=(3,1)  ⇒dAB= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )51()}3(3{ −+−− = 22 )4()33( −++ = 1636+ = 52  

B=(3,1), C=(0,3)  ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )13()30( −+− = 49 + = 13  

C=(0,3), D=(-1,-4) ⇒  dCD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )34()01( −−+−− = 491+ = 50  

A=(-3,5), D=(-1,-4) ⇒  dAD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )54()}3(1{ −−+−−− = 814 + = 85  

ABCD  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜ. 

(iii)(4, 5), (7, 6), (4, 3), (1, 2) 
 

 
A=(4,5), B=(7,6), C=(4,3), D=(1,2)      
A=(4,5), B=(7,6) ⇒dAB= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )56()47( −+− = 19 + = 10   

B=(7,6), C=(4,3) ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )63()74( −+− = 99 + = 18  

C=(4,3), D=(1,2) ⇒  dCD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )32()41( −+− = 19 + = 10  

A=(4,5), D=(1,2) ⇒  dAD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )52()41( −+− = 99 + = 18  

A=(4,5), C=(4,3) ⇒  dAC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )53()44( −+− = 40 + =2 

B=(7,6), D=(1,2) ⇒  dBD= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )62()71( −+− = 1636 + = 52  

( AB=CD & AD=BC )& AC≠  BD  
ABCD  ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ ಮತುತ್ ಕಣರ್ಗಳು ಅಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 
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7.1.7.(2, -5) ಮತುತ್ (2, 9) ರಿಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ರುವ x- ಅಕಷ್ದ ಮೇĹನ ಬಿಂದುವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

 
 
x ಅಕಷ್ದ ಮೇĹನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕ ಬಿಂದು(x,0) ಆಗಿರĹ. XA=XB  ಆಗುವಂತೆ  X  ಬಿಂದು ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಿದೆ.  

A=(-2,9), B=(2,-5), X=(x,0) 
A=(-2,9), X=(x,0) ⇒dAX= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )90()}2(({( −+−−x = 22 9)2( ++x  

B=(2,-5), X=(x,0) ⇒dBX= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )}5(0{()2( −−+−x = 22 5)2( +−x  

dAX= dBX ಆಗಬೇಕಾದರೆ 
22 9)2( ++x =

22 5)2( +−x ⇒  (x+2)2+92=  (x-2)2+52 

x2+4x+4+81= x2 -4x+4+25⇒4x+4x=4+25-81-4⇒8x=-56 ∴x=-7   X=(-7,0) 
 
7.1.8.P (2, -3) ಮತುತ್ Q (10, y) ಬಿಂದುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 10 ಮಾನಗಳಾದರೆ, y ಯ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ  
 
P=(2-3),  Q=(10,y) ⇒dPQ= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )}3({()210( −−+− y = 22 )3(8 ++ y  

dPQ=10 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 
22 )3(8 ++ y =10 ಇದನುನ್ ವಗೀರ್ಕರಿľದಾಗ    

82+(y+3)2=100⇒ (y+3)2=100-64=36=62⇒  (y+3)=± 6⇒  y=± 6-3 ⇒y=6-3=3 OR y=–6-3=-9 
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7.1.9.Q (0, 1) ಬಿಂದುವು P (5, -3) ಮತುತ್ R (x, 6) ರಿಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ದದ್ರೆ, x ನಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ .QR ಮತುತ್ PR ದೂರಗಳನುನ್ ಕೂಡಾ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
P=(5,-3), Q=(0,1), R=(x,6) 
P=(5,-3), Q=(0,1)⇒dPQ= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )}3(1{()50( −−+− = 1625 +  

Q=(0,1), R=(x,6) ⇒dQR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )16()0( −+−x = 252 +x  

DPQ= dQR ಆಗಬೇಕಾದರೆ 1625 + = 252 +x ⇒  25+16=x2+25 ⇒x=± 4 ⇒R=(4,6) or R=(-4,6) 

1) R=(4,6) ಆದಾಗ PR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )63()45( −−+− = 811+ = 82  

                    &  QR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )61()40( −+− = 2516 +  = 41  

2) R=(-4,6) ಆದಾಗ PR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )63()}4(5{( −−+−− = 8181+ =9 2     

                      &  QR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )61()}4(0{( −+−− = 2516 + = 41  

 
7.1.10.(x, y) ಬಿಂದುವು (3, 6) ಮತುತ್ (3, 4) ಬಿಂದುಗĺಂದ ಸಮಾನ ದೂರದĹಲ್ದದ್ರೆ, x ಮತುತ್ y ಗಳ ನಡುವೆ ಒಂದು ಸಂಬಂಧವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
A=(3,6), X=(x,y) ⇒dAX= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )6()3( −+− yx  
X=(x,y), B=(-3,4) ⇒dXB= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )4()3( yx −+−−  
dAX =dXB ಆಗಬೇಕಾದರೆ =(x-3)2+(y-6)2=(3+x)2+(4-y)2

 
                            x2+32 -6x+y2+62-12y= 32+x2+6x+42+y2-8y 
⇒ -12x-4y=16-36=-20 ⇒  3x+y=5 
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ಅಭಾಯ್ಸ  7.2 

7.2.1.(-1, 7) ಮತುತ್ (4, -3) ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುನ್ 2 : 3 ರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ Ļಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುĻನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

(x1,y1), (x2,y2) ⇒  (-1,7), (4,-3) & (m1=2,m2=3);  

P= (
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )= 

32
7*3)3(*2,

32
)1(*34*2

+
+−

+
−+ = 

5
15,

5
5 =(1,3) 

 
 
7.2.2.(4, -1) ಮತುತ್ (-2,-3), ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡದ ತೆČಭಾಜಕ ಬಿಂದುಗಳ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
A=(-2,-3), B=(4,-1), P=(x1,y1), Q=(x2,y2),  
AP:PB=1:2 ; m1=1,m2=2  

P= (
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ ) x1= 

21
)2(*24*1

+
−+ =0 , y1= 

21
)3(*2)1(*1

+
−+− = -

3
7
⇒   

P=(0, -
3
7 ) 

AQ:QB=2:1; m1=2,m2=1   x2= 
21

)2(*14*2
+

−+ =2 , y2= 
21

)3(*1)1(*2
+

−+− = -
3
5 ⇒   

Q=(2, -
3
5 ) 
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7.2.3. ಕಿರ್ೕಡಾದಿನದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನುನ್ ನಡೆಸಲು, ಆಯತಾಕಾರದ ನಿಮಮ್ ಶಾಲಾ ಮೈದಾನ ABCD ಯĹಲ್ .1m ಅಂತರದĹಲ್ ľೕಮೆಸುಣಣ್ದ ಪುಡಿಯಿಂದ ಗೆರೆಗಳನುನ್ 

ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ .AD ಯ ಉದದ್ಕೂಕ್ ಪರಸಪ್ರ 1m ಅಂತರದĹಲ್ 100 ಹೂĻನ ಕುಂಡಗಳನುನ್ ಚಿತರ್ 7.12 ರĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ, ಇರಿಸಲಾಗಿದೆ.  .ನಿಹಾರಿಕಾಳು  AD 

ಯ 
4
1
ರಷುಟ್ ದೂರವನುನ್ ಓಡಿ, 2ನೇ ಗೆರೆಯĹಲ್ ಒಂದು ಹľರು ಬಾವುಟವನುನ್ ನೆಡುತಾತ್ಳೆ  .ಪಿರ್ೕತ್ AD ಯ 

5
1
ರಷುಟ್ ದೂರವನುನ್ 8ನೇ ಗೆರೆಯĹಲ್ ಓಡಿ, ಕೆಂಪು 

ಬಾವುಟವನುನ್ ನೆಡುತಾತ್ಳೆ  .ಎರಡು ಬಾವುಟಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರವೆಷುಟ್ . ? ರļಮ್ಯು, ಈ ಇಬಬ್ರ ಬಾವುಟಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡದ ಮಧಯ್ದĹಲ್ ನೀĹ 

ಬಾವುಟವನುನ್ ನೆಡಬೇಕೆಂದಾದರೆ, ಅವಳು ತನನ್ ಬಾವುಟವನುನ್ ಎĹಲ್ ನೆಡಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 

 

AD=100  

ಗೆರೆ  2 ರĹಲ್  ನಿಹಾರಿಕಳು  ಓಡಿದ ದೂರ  AD ಯ  
4
1

 ರಷುಟ್ 

ಅಂದರೆ  25 ಮೀ. ⇒  N=(2,25 ) 

ಗೆರೆ  8 ರĹಲ್  ಪಿರ್ೕತ್  ಓಡಿದ ದೂರ  AD ಯ  
5
1

 ರಷುಟ್ 

ಅಂದರೆ  20 ಮೀ.  ⇒  P=(8,20) 

ಎರಡು ಬಾವುಟಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ NP= dNP=
2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )2520()28( −+− =
22 56 + = 2536 + = 61  

 

NP ಯ ಮಧೆಯ್  ರļಮ್ಯು ನೀĹ ಬಾವುಟವನುನ್ ನೆಡಬೇಕು. 

ಅಂದರೆ NP ಯ ಮಧಯ್ ಬಿಂದು ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕು. 

N=(2,25 )  ; P=(8,20) 
 

R= [
2

,
2

2121 yyxx ++ ]=(
2
45,

2
10 )=(5,22.5) 

 

ರļಮ್ಯು ನೀĹ ಬಾವುಟವನುನ್ 5 ನೇ ಗೆರೆಯĹಲ್  22.5 ಮೀ 

ದೂರದĹಲ್ ನೀĹ ಬಾವುಟ ನೆಡಬೇಕು. 
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7.2.4. (-3, 10) ಮತುತ್ (6, -8) ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವು (1, 6) ರಿಂದ ಯಾವ ಅನುಪಾತದĹಲ್ Ļಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ ಎಂದು ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಅನುಪಾತ  m1:m2 ನುನ್  
2

1

m
m :1  ಎಂತಲೂ ಬರೆಯಬಹುದು( Q ಅನುಪಾತದ ಪದಗಳನುನ್ ಒಂದೇ ಪದ  m2  

ನಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ). ಇದನೆನ್ೕ ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ  k:1 ಎಂತಲೂ ಸೂಚಿಸಬಹುದು.  

A(-3,10) =(x1,y1), B=(6,-8) =(x2,y2) P=(-1,6)=(x,y) & ಅನುಪಾತ k:1 ಆಗಿರĹ 

x= 
21

1221

mm
xmxm

+
+ =

1
)3(*16

+
−+

k
k =-1⇒  6k-3= -1*(k+1)=-k-1⇒  7k=2  

⇒  k=
7
2  ∴ಅನುಪಾತ =2:7  

 
7.2.5. A(1, -5) ಮತುತ್ B(-4, 5) ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವು X- ಅಕಷ್ದಿಂದ ಯಾವ ಅನುಪಾತದĹಲ್ Ļಭಾಗಿಸಲಪ್ಡುತತ್ದೆ ಎಂಬುದನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. Ļಭಾಗಿಸುವ ಬಿಂದುĻನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕೂಡಾ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
A(1,-5) =(x1,y1), B=(-4,5) =(x2,y2)  
P=(x,0)=(x,y) & ಅನುಪಾತ k:1 ಆಗಿರĹ 

P(x,0)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=

1
)5(*15*,

1
1*1)4(*

+
−+

+
+−

k
k

k
k =( 

1
14

+
+−

k
k

 
, 

1
55

+
−

k
k ) 

∴ 0= 1
55

+
−

k
k ⇒5k-5=0  ∴k=1 ∴ಅನುಪಾತ =1:1 

P(x,0)=
 
( 

1
14

+
+−

k
k

 
, 

1
55

+
−

k
k )=( 

11
14

+
+−

 
, 

11
55

+
− )=  ( -

2
3 , 0) 
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7.2.6.(1, 2), (4, y), (x, 6) ಮತುತ್ )3, 5) ಬಿಂದುಗಳು ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅನುಕರ್ಮ ಶೃಂಗಗಳಾದರೆ, X ಮತುತ್ y ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ಈ  ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಎರಡು ರೀತಿಯĹಲ್ ಬಿಡಿಸಬಹುದು. 

AB=CD & AD=BC   ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ದೂರಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľಯೂ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಸಹಾಯದಿಂದ  x  ಮತುತ್ 

y ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಬಹುದು. 

ಇನೊನ್ಂದು ಸುಲಭ ರೀತಿಯĹಲ್ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಬಿಡಿಸಬಹುದು.  

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಕಣರ್ಗಳು ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ವೆ. 

 O(x,y) ಅವುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದು. 

CA ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O⇒  (x,y)=(
 2

1+x ,
2

26 + )  -------(1) 

DB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O⇒  (x,y)=(
 2

34 + ,
2

5+y )  -------(2) 

(1)=(2) ⇒
2

1+x =
2
7
⇒x=6  &  4=

 2
5+y  ⇒y=3   

 
 

 

 
 
7.2.7 AB ವಾಯ್ಸವಾಗಿರುವ ವೃತತ್ದ ಕೇಂದರ್  (2, -3) ಮತುತ್ B ಯು   ( 1, 4) ಆದರೆ, A ಬಿಂದುĻನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
A=(x,y), B=(1,4), O=(2,-3)   

AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O⇒  (2,-3)=(
 2

1+x ,
2

4+y )   

2= 
2

1+x   & -3=
2

4+y
⇒x+1=2*2  &  y+4=2*(-3)  ⇒x=3  &  y=-10 ∴ A=(3,-10) 
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7.2.8.A ಮತುತ್ B ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ (-2,-2) ಮತುತ್   (2,-4) ಆಗಿದುದ್ AP = 
7
3 AB ಆಗುವಂತೆ ರೇಖಾಖಂಡ AB ಯ ಮೇಲೆ ಇರುವ P ಬಿಂದುĻನ 

ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

AP = 
7
3 AB  ಆದಾಗ AP:PB=3:4 ಆಗುತತ್ದೆ. (=m1:m2) 

A=(-2,-2), B=(2,-4), P=(x,y) 

P(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

43
)2(*4)4(*3,

43
)2(*42*3

+
−+−

+
−+ ) 

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

7
20,

7
2  

 

 

 
7.2.9. A (-2, 2) ಮತುತ್ B (2, 8) ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುನ್ 4 ಸಮಭಾಗಗಳನಾನ್ಗಿ ಮಾಡುವ ಬಿಂದುಗಳ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
A=(-2, 2), B=(2,8) 

AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು Q = (
 2

22 +− ,
2

82 + )  =(0,5) 

A(-2,2), Q=(0,5) 

AQ ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು P= (
 2

02 +− ,
2

52 + )  =(-1,
 2

7 ) 

Q=(0,5), B(2,8) 

QB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು R = (
 2

20 + ,
2

85 + ) =(1,
 2
13 ) 
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7.2.10. ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಅನುಕರ್ಮ ಶೃಂಗಗಳು )3, 0), (4, 5), (-1, 4) ಮತುತ್ )- 2-1) ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.[ಸುಳುಹು :

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್  =
2
1 (ಕಣರ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್) 

 
A=(3,0), B=(4,5), C=(-1,4), D=(-2,-1) 
C=(-1,4), A=(3,0)   
ಕಣರ್ CA =dCA= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )40()}1(3{( −+−− = 1616 + =4 2  

D=(-2,-1), B=(4,5) 
ಕಣರ್ DB =⇒dBD= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )}1(5{()}2(4{( −−+−− = 3636 + =6

2  

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್=
 2

1 *( ಕಣರ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್)=
 2

1 *CA*BD=
2
1 *4 2 *6 2 =24 sq.units 
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ಅಭಾಯ್ಸ  7.3 

7.3.1. ಶೃಂಗಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿರುವ ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ: 
 
(i) (2,3), (-1,0), (2,-4) 

2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}=

 2
1 {2[0-(-4)]+(-1)(-4-3)+2(3-0)}=

  

2
1 (8+7+6)=

 2
21

ಚ.ಮಾನಗಳು 

(ii) (-5,-1), (3,-5), (5,2) 
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}=

 2
1 {(-5)(-5-2)+3(2-(-1)+5[-1-(-5)]}=

  

2
1 (35+9+20)=32

 
ಚ.ಮಾನಗಳು 

7.3.2. ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದರಲೂಲ್, ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖಾಗತವಾಗಿದದ್ರೆ k ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
 
ಗಮನಿľ: ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಇದದ್ರೆ ಅವುಗĺಂದ ಉಂಟಾಗುವ ಆಕೃತಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಸೊನೆನ್ಯಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

 

(i) (7,-2), (5,1), (3,k) 
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}=

 2
1 {7(1-k)+5(k-(-2))+3(-2-1)}=

  

2
1 (7-7k+5k+10-9)=

 2
1 (8-2k) ⇒8-2k=0⇒  k=4 

(ii) (8,1), (k,-4), (2,-5) 
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}=

 2
1 {8[-4-(-5)]+k(-5-1)+2[1-(-4)]}=

  

2
1 (8-6k+10)=

 2
1 (18-6k)⇒18-6k=0⇒  k=3 
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7.3.3.(0, -1), (2, 1) ಮತುತ್ )0, 3) ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ತಿರ್ಭುಜದ ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿľದಾಗ ಉಂಟಾಗುವ ತಿರ್ಭುಜದ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  ಈ  ತಿರ್ಭುಜ ಮತುತ್ ದತತ್ ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
A=(0,-1), B(2,1), C(0,3) 

AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು D=(
 2

20 + ,
2

11+− )=(1,0) 

BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು E=(
 2

02 + ,
2

31+ )=(1,2) 

AC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು F=(
 2

00 + ,
2

31+− )=(0,1) 

ΔDEF Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}= 

 2
1 {1(2-1)+1(1-0)+0(0-2)}=

 2
1 (2)=1 ಚ.ಮಾನಗಳು 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}=

  

2
1 {0(1-3)+2[3-(-1)]+0(-1-1)}=

 2
1 (8)=4 ಚ.ಮಾನಗಳು 

Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ 1:4 
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7.3.4.ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದ ಅನುಕರ್ಮ ಶೃಂಗಗಳು   (-4,-2), (-3, -5), (3, -2) ಮತುತ್ (2,3)  ಆದರೆ ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
A=(-4,-2), B=(-3-5), C=(3,-2) 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
 2

1 {-4[-5-(-2)]+-3[-2-(-2)]+3[-2-(-5)]}=
 2

1 (12+0+9) 

=
 2

21
 ಚ.ಮಾನಗಳು 

A=(-4,-2), C=(3,-2), D=(2,3) 

ΔACD Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
 2

1 {-4(-2-3)+-3[3-(-2)]+2[-2-(-2)]} 

=
 2

1 (20+15+0)=
 2

35
 ಚ.ಮಾನಗಳು 

ABCD Ļľತ್ೕಣರ್ =ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ +ΔACD Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
21 +

 2
35 =

 2
56 =28

 
 ಚ.ಮಾನಗಳು  
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7.3.5. IX ತರಗತಿಯĹಲ್   ಅಧಾಯ್ಯ ( 9, ಉದಾಹರಣೆ 3) ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜದ ಮಧಯ್ರೇಖೆಯು ಅದನುನ್ ಎರಡು ಸಮ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ತಿರ್ಭುಜಗಳನಾನ್ಗಿ 

Ļಭಾಗಿಸುತತ್ದೆಂದು ಕĹತಿದಿದ್ೕರಿ  .ಇದನುನ್ A(4,-6), B (3, -2) ಮತುತ್ C (5, 2) ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಾಗಿರುವ ΔABC ಯĹಲ್ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ  
 
 

B=(3,-2), C=(5,2) BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು D=(
 2

53 + ,
2

22 +− )=(4,0) 

A=(4,-6), B=(3,-2), D(4,0) 

ΔABD Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
 2

1 {4(-2-0)+ 3[0-(-6)]+4[-6-(-2)]}=
 2

1 (-8+18-16)=-3
 
 ಚ.ಮಾನಗಳು 

A=(4,-6), D(4,0), C=(5,2) 

ΔADC Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
 2

1 {4(0-2)+ 4[2-(-6)]+5(-6-0)}=
 2

1 (-8+32-30)=-3
 
 ಚ.ಮಾನಗಳು  

∴ ΔABD Ļľತ್ೕಣರ್ =ΔADC Ļľತ್ೕಣರ್ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  7.4 

 
7.4.1. 2x + y - 4 = 0 ಎಂಬ ರೇಖೆಯು A (2, -2) ಮತುತ್ B (3, 7) ಬಿಂದುಗĺಂದ ಉಂಟಾಗುವ ರೇಖಾಖಂಡವನುನ್ Ļಭಾಗಿಸುವ ಅನುಪಾತವನುನ್ 

ನಿಧರ್ರಿľ. 

 

ಅನುಪಾತ  m1:m2 ನುನ್  
2

1

m
m :1  ಎಂತಲೂ ಬರೆಯಬಹುದು( Q ಅನುಪಾತದ ಪದಗಳನುನ್ ಒಂದೇ ಪದ  m2  ನಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ). ಇದನೆನ್ೕ ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ  k:1 

ಎಂತಲೂ ಸೂಚಿಸಬಹುದು.  

A(2,-2) =(x1,y1), B=(3,7) =(x2,y2) P=(x,y) & ಅನುಪಾತ k:1 ಆಗಿರĹ 

P(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

 1
23*

+
+

k
k ,

1
)2(7*

+
−+

k
k )  =(

 1
23

+
+

k
k ,

1
)27

+
−

k
k ) 

P ಬಿಂದುವು  2x+y-4=0 ರೇಖೆಯ ಮೇಲೆ ಇರುವುದರಿಂದ ಅದರ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳು(x,y),  2x+y-4=0(I.e. 2x+y=4) ನುನ್  ತೃಪಿತ್ ಪಡಿಸುತತ್ದೆ.  

∴2(
1
23

+
+

k
k )+(

1
)27

+
−

k
k ) =4 ⇒  6k+4+7k-2=4(k+1)= 4k+4 ∴9k=2 ⇒k=

9
2
⇒k:1=2:9 

 
7.4.2. (x, y), (1, 2) ಮತುತ್ (7, 0) ಬಿಂದುಗಳು ಸರಳರೇಖಾಗತವಾಗಿದದ್ರೆ, x ಮತುತ್ yಗಳ ನಡುವೆ ಒಂದು ಸಂಬಂಧವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 
A=(x,y) =(x1,y1), B=(1,2) =(x2,y2), C=(7,0) =(x3,y3) 
AC=AB+BC  

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)}=

 2
1 {x(2-0)+1(0-y)+7(y-2)}=

 2
1 (2x-y+7y-14)

 
 

Ļľತ್ೕಣರ್ 0⇒2x+6y-14=0 I.e.  x+3y-7=0 
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7.4.3. (6, -6), (3, -7) ಮತುತ್ (3, 3) ಎಂಬ ಬಿಂದುಗಳ ಮೂಲಕ ಹಾದುಹೋಗುವ ವೃತತ್ದ ಕೇಂದರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
O=(x,y),A=(6,-6,) ⇒dOA= 2

21
2

21 )()( yyxx −+− = 22 ])6([)6( −−+− yx = 22 )6()6( ++− yx ----(1) 
O=(x,y),B=(3,-7) ⇒  dOB= 2

21
2

21 )()( yyxx −+− = 22 ])7([)3( −−+− yx = 22 )7()3( ++− yx ----(2) 
O=(x,y),C=(3,3)  ⇒  dOC= 2

21
2

21 )()( yyxx −+− = 22 )3()3( −+− yx          ----(3) 
ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಸಮ ⇒OA=OB⇒ಸಮೀಕರಣ (1)2=(2)2 

⇒ (x-6)2+(y+6)2=(x-3)2+(y+7)2⇒x2+36-12x+y2+36+12y= x2+9-6x+y2+49+14y 
 
∴36+36-9-49=12x-6x-12y+14y   ⇒                  14=6x+2y        -----(4) 
⇒OA=OC⇒  ಸಮೀಕರಣ (1)2=(3)2 ⇒ (x-6)2+(y+6)2=(x-3)2+(y-3)2⇒x2+36-12x+y2+36+12y= x2+9-6x+y2+9-6y 
 
∴36+36-9-9=12x-6x-12y-6y       ⇒               54= 6x-18y           -----(5) 
ಸಮೀಕರಣ (5) -(4) = 40=-20y ∴y=-2 ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (4) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ x=3 
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7.4.4. ಒಂದು ಚೌಕದ ಎರಡು ಅಭಿಮುಖ ಶೃಂಗಗಳ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳು (-1, 2) ಮತುತ್ (3, 2) ಆಗಿವೆ. ಉĺದೆರಡು ಶೃಂಗಗಳ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

O ಯು AC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O=(
 2

13− ,
2

22 + )=(1,2) 

A(-1,2), B(x,y) ⇒dAB= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )2()1( −++ yx ----(1) 

B(x,y), C(3,2) ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )2()3( yx −+− ----(2) 

D(x1,y1) C(3,2) ⇒  dDC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 2

1
2

1 )2()3( yx −+− ----(3) 

A(-1,2), C(3,2) ⇒dAC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )22()13( −++ =4   

AC=4 ⇒  OB=2    
AB=BC⇒ಸಮೀಕರಣ (1)2=(2)2 

⇒ (x+1)2+(y-2)2=(3-x)2+(2-y)2⇒x2+1+2x+y2+4-4y= x2+9-6x+y2+4-4y 
⇒8x=8 ∴x=1 

B(x,y), D(x1,y1) ⇒  dBC= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )2()3( yx −+− ----(2) 

O(1,2), B(x,y)   ⇒  dOB= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )2()1( −+− yx = 22 )2(0 −+ y =y-2  

 
⇒y-2=2( Q OB=2 ) ∴y=4   

O ಯು BD ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು O=(1,2)= (
 2

1xx + ,
2

1yy + ) 

∴1=
2

1xx +
⇒  x1=1( Qx=1)   &

    
2 =

2
1yy +
⇒  y1=0 ( Q y=4 )  

D(x1,y1)=D(1,0)  & B(x,y)=B(1,4)
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7.4.5. ಕೃಷಣ್ನಗರದ ಮಾಧಯ್ಮಿಕ ಶಾಲೆŴಂದರ X ತರಗತಿಯ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗĺಗೆ ಹೊದೋಟವನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸುವ ಚಟುವಟಿಕೆಗಾಗಿ ಆಯತಾಕಾರದ ಜಮೀನನುನ್ 

ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಜಮೀನಿನ ( ľೕಮಾರೇಖೆಯĹಲ್ 40 ಗುಲ್ ūಹರ್ ನ ಸľಗಳನುನ್ 1m ಅಂತರದĹಲ್ ನೆಡಲಾಗಿದೆ. ಜಮೀನಿನ ಒಳಭಾಗದĹಲ್ ಚಿತರ್  7.14 ರĹಲ್ 

ತೋರಿľರುವಂತೆ, ತಿರ್ಭುಜಾಕಾರದ ಒಂದು ಹುಲುಲ್ ಹಾಸು ಇದೆ ಜಮೀನಿನ ಉĺದ ಭಾಗದĹಲ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳು ಹೂ ಗಿಡಗಳ ಬೀಜಗಳನುನ್ ಬಿತತ್ಬೇಕಾಗಿದೆ 

i) A ಯನುನ್ ಮೂಲಬಿಂದುವೆಂದು ಪರಿಗಣಿľ, ತಿರ್ಭುಜದ ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ii) C ಯು ಮೂಲಬಿಂದುವೆಂದು ತಿರ್ಭುಜPQR ನ ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ಈ ಪರ್ಕರಣದĹಲ್ ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. ನೀವು ಏನನುನ್ ಗಮನಿľದಿರಿ? 

 
A  ಯು ಮೂಲಬಿಂದು ಆದರೆ  P=(4,6), Q=(3,2) & R=(6,5) 

Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
2
1 {4(2-5)+3(5-6)+6(6-2)}=

2
1 (-12-3+24)= 

2
9

 ಚ.ಮಾನಗಳು 

C  ಯು ಮೂಲಬಿಂದು ಆದರೆ  P=(12,2), Q=(13,6) & R=(10,3) 

Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
2
1 {12(6-3)+13(3-2)+10(2-6)}=

2
1 (36+13-40)=

2
9

 

ಚ.ಮಾನಗಳು 

ಯಾವ ರೀತಿ ಲೆಕಕ್ ಹಾಕಿದರೂ ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಒಂದೇ. 
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7.4.6.ΔABC ಯ ಶೃಂಗ ಬಿಂದುಗಳು A (4, 6), B (1, 5) ಮತುತ್ C (7, 2), AB ಮತುತ್ AC ಬಾಹುಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ D ಮತುತ್ E ಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸುವಂತೆ 

ಒಂದು ರೇಖೆಯನುನ್ ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ ಹೇಗೆಂದರೆ,
 AB

AD =
AC
AE =

4
1 . ΔADE ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ ಮತುತ್ ಅದನುನ್ ΔABC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ದೊಂದಿಗೆ 

ಹೋĹľರಿ(ಪರ್ಮೇಯ 6.2 ಮತುತ್ ಪರ್ಮೇಯ 6.6 ನುನ್ ನೆನಪಿľಕೊĺಳ್) 

 

AB
AD =

AC
AE =

4
1 ⇒AB=4AD & AC=4AE 

AD+BD=AB=4AD  ∴BD=3AD  
AE+EC= AC=4AE ∴ EC =3AE 
∴AD:DB=1:3  & AE:EC=1:3 
A(4,6) =(x1,y1), B=(1,5) =(x2,y2) & m1:m2= 1:3.  

D(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

31
4*31*1

+
+ ,

31
6*35*1

+
+ )=(

4
13 ,

4
23 ) 

A(4,6) =(x1,y1), C=(7,2) =(x2,y2) & m1:m2= 1:3.  

E(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

31
4*37*1

+
+ ,

31
6*32*1

+
+ )=(

4
19 ,

4
20 ) 

A(4,6) =(x1,y1), B=(1,5) =(x2,y2), C=(7,2) =(x3,y3) 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
 2

1 {4(5-2)+1(2-6)+7(6-5)}=
 2

1 (12-4+7)=
 2

1 (12-4+7)=
 2
15

 ಚ.ಮಾನಗಳು 

A(4,6) =(x1,y1), D =(
4

13 ,
4
23 )=(x2,y2), E=(

4
19 ,

4
20 )=(x3,y3) 

ΔADE Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 {x1(y2-y3)+x2(y3-y1)+x3(y1-y2)} 

=
 2

1 {4(
4
23 -

4
20 )+

4
13  (

4
20 -6)+

 4
19  (6-

4
23 )} 

=
 2

1 (3-
4

13 +
16
19 )=

 2
1 (

16
195248 +− )=

 32
15

 ಚ.ಮಾನಗಳು=16*
 2
15

 ಚ.ಮಾನಗಳು. 

ಮೇĹನ ಮತುತ್ ಕೆಳಗಿನ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ 
2

15 :16*
 2
15

⇒1:16 

 
 
 
 
 

 

  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         23 
 

 

7.4.7. A(4, 2), B(6, 5) ಮತುತ್ C(1, 4) ಇವುಗಳು ΔABC ಯ ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಾಗಿರĹ. 

i) A ಯಿಂದ ಎಳೆದ ಮಧಯ್ರೇಖೆಯು BC ಯನುನ್ D ಯĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ದೆ. D ಬಿಂದುĻನ  ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

ii)AP : PD = 2 : 1 ಆಗುವಂತೆ, AD ಯ ಮೇಲೆ ಇರುವ P ಬಿಂದುĻನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

iii) BQ: QE = 2 : 1 ಮತುತ್ CR: RF=2 : 1 ಆಗುವಂತೆ, BE ಮತುತ್ CF ಮಧಯ್ರೇಖೆಗಳ ಮೇಲೆ ಕರ್ಮವಾಗಿ ಇರುವ Q ಮತುತ್ R ಬಿಂದುಗಳ 

ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

iv) ನೀವು ಏನನುನ್ ಗಮನಿľದಿರಿ? 

D ಯು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴ D=(
 2

16 + ,
2

45 + )=(
2
7 ,

2
9 ) 

AP:PD=2:1, A(4,2)=(x1,y1), D=(
2
7 ,

2
9 )=(x2,y2) & m1:m2= 2:1.  

⇒P(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

12

4*1
2
7*2

+

+
,

12

2*1
2
9*2

+

+
)=(

3
11 ,

 3
11 ) 

E ಯು AC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴E=(
 2

14 + ,
2

42 + )=(
2
5 ,3) 

BQ:QE=2:1, B(6,5) =(x1,y1) , E=(
2
5 ,3)=(x2,y2) & m1:m2= 2:1.  

⇒Q(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

12

6*1
2
5*2

+

+
,

12
5*13*2

+
+ )=(

3
11 ,

 3
11 ) 

F, AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴F=(
 2

64 + ,
2

52 + )=(5,
2
7 ) 

CR:RF=2:1, C(1,4) =(x1,y1), F=(5,
2
7 )=(x2,y2) & m1:m2= 2:1.  

⇒R(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

12
1*15*2

+
+ ,

12

4*1
2
7*2

+

+
) =(

3
11 ,

 3
11 ) 

P=Q=R=(
3

11 ,
 3
11 ) ಮೂರೂ ಮಧಯ್ರೇಖೆಗĺಗೂ ಒಂದೇ ಸಾಮಾನಯ್ ಬಿಂದು ಅದೇ ಗುರುತವ್ ಕೇಂದರ್ 
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7.4.7. v) A (x1,y1), B (x2,y2) ಮತುತ್ c (x3, y3) ಗಳು ΔABC ಯ ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಾದರೆ ತಿರ್ಭುಜದ ಗುರುತವ್ಕೇಂದರ್ದ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

A=(x1,y1),  B=(x2,y2),  C=(x3,y3) 

D ಯು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴ D=(
 2

32 xx + ,
2

32 yy + ) 

AP:PD=2:1, A(4,2) =(x1,y1), D=(
 2

32 xx + ,
2

32 yy + )=(X2,Y2) & m1:m2= 2:1.  

P(x,y)=(
21

1221

21

1221 ,
mm

ymym
mm

xmxm
+
+

+
+ )=(

12

)*1()
2

(*2 1
32

+

+
+

x
xx

,
12

*1()
2

(*2 1
32

+

+
+

y
yy

) 

=(
3

321 xxx ++ ,
 3

321 yyy ++ )  
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7.4.8.ABCD ಯು A (-1, 1), B (-1, 4), C (5, 4) ಮತುತ್ D (5, -1) ಬಿಂದುಗĺಂದ ಉಂಟಾದ ಒಂದು ಆಯತ, P, Q, R ಮತುತ್ S ಗಳು 

ಕರ್ಮವಾಗಿ, AB, BC, CD ಮತುತ್ DA ಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳು. ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಯು ಒಂದು ವಗರ್ವೆ? ಒಂದು ಆಯತವೇ? ಅಥವಾ ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯೇ? 

ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರವನುನ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 

 

P ಯು AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು∴ P=(
 2

11−− ,
2

41+− )=(-1,1.5) 

Q ವು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴Q=(
 2

51+− ,
2

44 + )=(2,4) 

R ಯು DC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴R=(
 2

55 + ,
2

41+− )=(5,1.5) 

S ವು AD ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∴S=(
 2

51+− ,
2

)1(1 −+− )=(2,-1) 

 
 

 
P(-1,1.5), Q(2,4) ⇒dPQ= 2

12
2

12 )()( yyxx −+− = 22 )5.2()12( ++ = 22 )5.2(3 +    ----(1) 

Q(2,4), R(5,1.5) ⇒  dQR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )5.2()25( −+− = 22 )5.2(3 + ----(2) 

R(5,1.5), S(2,-1) ⇒  dRS= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )5.2()52( −+− = 22 )5.2()3( +− ----(3) 

S(2,-1), P(-1,1.5)⇒dSP= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )5.2()21( +−−  =

22 )5.2()3( +− ----(4) 

P(-1,1.5), R(5,1.5) ⇒dPR= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )5.15.1()15( −++ =6 

S(2,-1), Q(2,4) ⇒dsq= 2
12

2
12 )()( yyxx −+− = 22 )14()22( ++− =5 

ABCD ಯ ಬಾಹುಗಳು  PQ=QR=RS=SP  ಮತುತ್  ಕಣರ್ಗಳು PR ≠ SQ Ŀೕಗಾಗಿ ಅದು ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿ.           

 
 

 




